

2019年4月9日 星期二
己亥年三月初五
沪报字0177号
总第3434期

松江报

SONGJIANG NEWS



松江报微博

松江报微信

社址:松江区三新北路900弄681号4楼(泰晤士小镇市政厅一号楼四层) 热线:021-67812060 邮编:201620 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-67812448 本报数字报纸:www.shsjb.com

叶榭镇构建垃圾分类全员参与体系,385名志愿者手把手示范,引导居民——

比学赶超走在“时尚前沿”



□记者 黄红

地处浦南地区的叶榭镇目前已10个村居实施了生活垃圾分类定时定点投放,计划于今年7月完成11个村居的撤桶任务,同时创立了农村生活垃圾分类有机垃圾“回收、沤制、还田”的“大庙村模式”,实现了湿垃圾不出村。垃圾分类工作推进井井有条,其中的秘诀正是叶榭镇以遍布全镇的385名志愿者为依托,构建的垃圾分类全员参与体系。

退休老人赶时尚 主动学习勤宣传

源头分类、定点投放、分类清运、奖励实效,眼下,叶榭镇农村垃圾分类的“大庙村模式”成效明显,不断升级,即将在全镇推广。对75岁的许木虎来说,这样处理垃圾是件新鲜事儿,早在去

年8月,村里开始实行垃圾分类,满心好奇的他就主动报名当了志愿者。经过系统培训后,许木虎也追上了潮流,基本掌握了分类方法,成了村里走在“时尚前沿”的人。后来,他负责4个村民小组的垃圾分类宣传工作,每天走家串户,上门讲解垃圾分类的好处,并手把手教村民们如何将垃圾分好类。

遇到不配合的人,许木虎的应对办法是主动示范,绝不吵架。“你不分,我帮你分;垃圾桶脏了,我帮忙擦干净,反正手脏了洗一洗就干净了,都是熟人,他看你这么热心自然就不好意思了。”许木虎说,垃圾分类是新鲜事物,急不得,这么多年大家都习惯了直接扔垃圾桶里,一下子要分得很难。“我既然先学会了,当然有义务教会大家。”

热衷于垃圾分类新时尚的还有东石村的蒋金昌,今年78岁的他和老伴儿携手合作,在垃圾分类推广一线忙碌着。他所负责的16户人家中,有14户是本地村民,彼此熟悉,上门宣传时比较方便,碍于情面,大家也都比较配合,愿意积极学习垃圾分类方法。然而剩余两户人家是外来租户,平日里大多不在家,很难见面沟通。于

是,蒋金昌便和老伴儿轮流值班,“守株待兔”,无论多晚都一定等到对方下班回家。“做志愿者不能人家不在家我们就算了,一定要把人等到,看看人家家里分类做得怎么样了,还有没有不清楚的地方。”经过几天的等待,蒋金昌终于走进了剩余两户人家的家中,耐心解释后,对方也都表示积极配合垃圾分类。

动迁安置小区新源人家共有1344户,三分之二为外来租户,志愿者上门宣传时常常进不了门,见不到人。志愿者蔡菊容为了提高宣传效率,自备了专门的工作手册,将每户人家的分类情况做了详细记录,尚未做到位的地方着重做了标注。经过后续的整理分析,蔡菊容已经大致摸清了各家各户的分类瓶颈,有的是因为缺少合适的分类垃圾袋,有的是因为家里老人没有养成习惯,有的是因为工作太忙懒得分……于是蔡菊容对症下药,开展精准宣传,针对各家情况一对一劝说、手把手示范。“现在经常有人拿着垃圾袋过来找我,说让我帮忙看看有没有分对。”蔡菊容说,目前小区中近60%住户都能自觉进行垃圾分类。

▶下转第四版

“一网通办”为长三角政务服务提供样本

详见第三版

区烈士陵园开展祭扫活动

清明当天近千人缅怀英烈

本报讯(记者 魏叶) 50双年轻的手戴着白手套,用绢布擦拭烈士墓碑,再献上一束鲜花。4月5日上午,上海工程技术大学的学生们来到区烈士陵园祭扫先烈,参与区烈士陵园纪念新中国成立70周年、上海解放70周年清明祭扫主题活动。今年已有7000余人次来这里祭扫,清明节当天就有近千人前来缅怀英烈。

上海工程技术大学化学化工学院团委书记郑文静说:“组织开展祭扫先烈活动,是想让年轻一代学生深入了解红色文化。”该学院学生顾志皓曾获区烈士陵园示范志愿者称号,这次在学校的支持下发起了志愿者招募活动,他希望当代大学生通过参与这样的活动,不忘先烈、不忘初心,时刻铭记和平年代的幸福生活是许许多多先烈用鲜血换来的。

除了参加活动的学生外,许多烈士家属也选择在清明节当天来先人墓前祭奠。烈士赵小云的儿子赵进才介绍说,父亲是在抗美援朝时期牺牲的,当时只有21岁。赵进才对父亲的印象不深,通过长辈的讲述,他才知道父亲是通讯员。今年73岁的赵进才说,自己每年都会在清明节、冬至日以及烈士纪念日等日子带着孩子们来看望父亲,寄托哀思。

从叶榭镇赶来的吴妙莲是烈士顾杏生的儿媳妇,早上7时就和丈夫一同出门了,她说,儿子、媳妇、孙子住在市区,每年一家人都会在清明、烈士纪念日等日子来到区烈士陵园祭扫,风雨无阻。“我老公是地下党员,被叛徒出卖牺牲的。”谈及此,吴妙莲唏嘘不已,但是她知道自己老公是为新中国而牺牲的,他们一家人都感到十分光荣,并为此而自豪。吴妙莲今年78岁了,她说只要身体吃得消,就要坚持来祭扫,不能忘记这些革命烈士。

其实,许多革命烈士与赵小云、顾杏生一样,没有留下什么,但却深深留在了人民的心里。区烈士陵园主任卫琳表示,不少烈士的事迹根本无法得知,在战乱年代没有保存下来,而他们的家人可能也在战乱中去世,区烈士陵园希望尽可能还原先烈事迹,让更多人感受烈士的爱国情怀。

家住松江城区的袁海明一家当天也前往区烈士陵园祭扫。“主要是想让刚上一年级的女儿来看一看,最近30名消防员救火牺牲上了热搜,但以往热搜上更多的是明星的消息,我们觉得应该让孩子知道先烈的事迹,他们为我们今天的美好生活作出的牺牲应该被铭记。”



泗泾镇新添一“口袋”法治公园

本报讯(首席记者 薛亮亮 文/记者 姜辉辉 摄)一个“法治魔方”立于绿地中央,六个面上各有四句法律警句。近日,泗泾镇新添一处集休闲、学习于一体的法治文化宣传基地——平安法治公园(见上图)。

据了解,该公园位于青凯路,占地约800平方米,连接泗泾镇最新的动迁安置小区泗泾新苑东西二区,紧邻轨交9号线。公园内以立体雕塑、中式屏风等设计作为法律宣传

展示媒介,宣传内容涵盖宪法、社会主义核心价值观、依法治国法律条文、法治故事、法治漫画等。

“公园内的绿植经过橙色的法宣雕塑、法宣展板点缀后,主题突出又不显突兀。”泗泾司法所所长张明说,将法治元素融入绿地,将法治公园建在居民区边上,是为了方便群众在休闲娱乐的同时,潜移默化中接受法治文化熏陶,进一步树立法治观念。

本报讯(记者 周丹丹) 平台预约、送气上门、接

装到位、安全检查,短短四步既有效杜绝了安全隐患,又方便了居民更换气瓶,这样的送气上门模式今年将在上海松江燃气有限公司8万余液化气用户中实现全覆盖。

“您好,您订的液化气钢瓶送到了。”4月3日早上10时30分,佘山镇天马液化气供应站配送员陆建昌来到云峰小区,将一罐液化气送到了用户袁先生的厨房里。“您的这个减压阀有点问题,最好换个新的。”装上新气瓶,陆建昌又仔细检查了一遍,确定液化气能顺利点燃,钢瓶设施安全后,让袁先生在手机上签了字。“以前都是我自己骑电瓶车到液化气站调换的,现在可真方便,只要付5元钱就能送货上门。”袁先生满意地说。

这是陆建昌当天完成的第26单配送任务,从早晨7时开始,他就马不停蹄地配送瓶装液化气。“忙的时候一天要送将近100瓶,都是通过手机派单的。看,新订单又来了。”在这个手机平台上,每

居民用气安全又方便

我区今年实现液化气全配送

份订单的配送时间、顾客反馈、检查备注等都清楚地进行了记录。

“居民只要拨打23091022电话下单,提出配送要求,工作人员便能立即通过配送软件派送订单,配送人员随即开展送气上门服务。每天早上7时开始配送,当日下午4时前打入电话的当日配送,下午4时以后的第二天配送。”燃气公司工作人员介绍,自2017年启动瓶装液化气全配送试点工作以来,均由指定企业大众物流统一送货上门,目前新浜镇、洞泾镇、泗泾镇及佘山镇天马供应站已实现全配送,接下来车墩镇、迎宾路、石湖荡镇3个供应站也将陆续实

现全配送,预计今年8月将实现公司全区用户的液化气全配送。

据悉,我区瓶装液化气的使用范围较广,用户较多。目前登记进入上海松江燃气有限公司液化气用户管理系统的用户约8万余户,15千克钢瓶的年销量约48万瓶。“原先居民自提液化气罐,存在运输安全风险和自行接装气瓶的安全隐患,而且有的用户离供应站较远,或者居住楼层较高,换钢瓶比较麻烦。”工作人员表示,统一配送后,就能解决这些问题,并且配送员会进行随单安检,公司每年也会进行定期安全检查,确保用户用气安全。



本报讯(记者 杨逸飞)长三角一体化发展境外媒体集中采访活动首站昨天走进松江。来自英国路透社、英国《金融时报》、法国法新社、法国《世界报》、日本共同社、日本读卖电视台、西班牙埃菲社、阿根廷《金融界报》、古巴《格拉玛报》等42家境外主流媒体的65名记者参加本次集中采访活动。

本次境外媒体集中采访活动为期四天,采访团将分别走进长三角G60科创走廊的松江、杭州、苏州、合肥等城市,深入海尔智谷、保隆汽车科技、阿里巴巴、未来科技城、苏州工业园、合肥科学岛、江淮汽车等企业园区和科研院所,深度体验长三角G60科创走廊产业一体化发展和科技创新活力。

此次活动在中国国际新闻交流中心的大力支持下,由上海市政府外事办、上海广播电视台主办,上海广播电视台融媒体中心、长三角G60科创走廊联席会议办公室承办。活动旨在深入贯彻落实习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲和考察上海工作时的重要讲话精神,生动展示改革开放40年的巨大发展成就,全面反映长三角区域一体化发展国家战略落实及科创驱动高质量一体化发展情况,进一步扩大长三角G60科创走廊的国际影响力和显示度。

由松江率先提出建设的贯穿长三角三省一市的长三角G60科创走廊,依托交通大通道,以市场化方式加强合作,持续有序推进建设,正打造成为服务长三角更高质量一体化发展的重要引擎、科创驱动“中国制造”迈向“中国创造”的示范走廊。三年来,长三角G60科创走廊坚持科创驱动,产业集群发展呈现良好态势;打破行政区划壁垒,科创要素按市场配置要求自由流动呈现良好态势;深化“一网通办”,优化营商环境呈现良好态势;构建开放型经济,共建共享长三角G60科创走廊呈现良好态势。目前,长三角G60科创走廊九个城市一体发展的协调机制和合作框架已基本确立。

下图:境外媒体记者在G60科创走廊参观临港松江科技城模型。记者 岳诚 摄

